



Елена СТРИЖЕВИЧ,
ведущий специалист Национальной библиотеки Беларуси

Услуги Национальной библиотеки доступны и востребованы

Президент Республики Беларусь подписал Указ «Об объявлении 2017 года Годом науки» (№ 481 от 23 декабря 2016 г.). Основной целью данного решения является повышение роли науки в выполнении задач социально-экономического развития страны, создание благоприятных условий для сохранения и развития научного потенциала, формирование международного имиджа Беларуси как страны с высоким уровнем интеллектуального и человеческого капитала. Кроме того, в 2017 году Беларусь будет отмечать 500-летие отечественного и восточнославянского книгопечатания. В этой связи важнейшее место в дальнейшем развитии научного потенциала страны занимает Национальная библиотека Беларуси.

Наряду с тем, что Национальная библиотека является одной из архитектурных достопримечательностей нашей столицы, это — главная универсальная научная библиотека страны, получившая статус республиканского социокультурного центра, ведущее учреждение Беларуси в области библиотекведения, библиографоведения, книговедения, координационный центр внутригосударственного и международного межбиблиотечного абонементов. Национальная

библиотека, возглавляя систему библиотек страны, является хранительницей мощного информационного ресурса. В настоящее время библиотечный фонд составляет более 9 млн ед. хранения. Особую ценность представляет полумиллионное уникальное собрание национальных документов, изданных на территории Беларуси с начала XIX в. до нашего времени, а также изданий и материалов о Беларуси, в том числе и зарубежных. В библиотеке хранится более 70 тыс. редких

и старопечатных книг и рукописей, самые ранние из которых датируются XIV-XV вв. Среди них собрание изданий белорусского первопечатника Франциска Скорины — 10 выпусков Библии, положивших начало белорусскому книгопечатанию.

Качественное и оперативное формирование информационных ресурсов, соответствующее запросам современного информационного общества, — главная стратегическая задача Наци-



ональной библиотеки. Информационные ресурсы направлены на удовлетворение и формирование информационных потребностей различных категорий пользователей посредством предоставления разных видов документов, в том числе и в режиме удаленного доступа, и результатов их аналитико-синтетической обработки. Оснащенная современным инженерным и технологическим оборудованием, библиотека использует новейшие информационные технологии, на качественно новом уровне удовлетворяет образовательные, научные, культурные запросы общества. Служба электронной доставки документов предоставляет возможность заказа цифровых копий фрагментов документов из фондов Национальной библиотеки: отдельных глав и статей из книг, журналов, диссертаций; информационных материалов из баз данных; микроформ; аудиодокументов. Заказы выполняются в соответствии с Законами Республики Беларусь «Об информации, инфор-

матизации и защите информации» и «Об авторском праве и смежных правах».

В здании библиотеки — 17 читальных залов, дифференцированных по разным признакам: с учетом образовательного уровня пользователей, отрасли знаний, вида документов. Залы рассчитаны на 2 тыс. мест и размещены на трех этажах. Все они оснащены электронными кафедрами выдачи документов, современным оборудованием, позволяющим осуществлять сканирование и копирование документов, печать с электронных копий. В залах частично компьютеризированы рабочие места для пользователей.

Залы первого этажа библиотеки предназначены для массового читателя: общий читальный зал, залы периодических изданий, отдел межбиблиотечного абонемента и доставки документов. На втором этаже расположены читальные залы, предназначенные для углубленной научной работы: белорусской литературы, диссертаций,

научные читальные залы, докторов наук, правовой информации, документов международных организаций. На этом же этаже находятся зал каталогов и картотек, зал информационно-справочного обслуживания, выставка новых поступлений и интернет-центр. На третьем этаже размещены зал документов по искусству, зал нотных и аудиовизуальных документов, зал рукописей, старопечатных и редких изданий. Большинство залов объединено в своеобразные комплексы, имеющие аванзал, где располагаются кафедры выдачи, стеллажи, закрытая часть подсобного фонда. Количество мест в зале зависит от его профиля и потенциального потока посетителей. Самым большим залом является общий читальный. Комфортные условия для работы в читальных залах обеспечиваются специальным техническим оснащением: системой контроля микроклимата, освещением, оборудованием для комплексной работы с документами на носителях различных видов. В аванзалах предусмотрены условия для отдыха посетителей. В библиотеке созданы условия для пользователей с ограниченными физическими возможностями, рабочие места для слабовидящих и слепых пользователей оснащены специальным оборудованием.

Действующие фонды представляют собой наиболее полное универсальное по тематике собрание разных видов документов на различных материальных носителях. К ним относятся фонды: книжный; рукописей, старопечатных и редких изданий; журналов и продолжающихся изданий; диссертаций и авторефератов диссертаций; карт; спецвидов документов по искусству; микроформ.

Электронные информационные ресурсы представлены коллекцией цифровых дисков. Это полнотекстовая, графическая, аудиовизуальная, фактографическая, реферативная, библиографическая информация, отражающая отдельные отрасли науки и практики: экономику, историю, статистику, право, биологию, географию, охрану окружающей среды, технику, медицину, искусство и др. Национальная библиотека также содер-



жит систему каталогов и картотек и справочно-библиографических изданий. Начиная с 1993 г., библиотека приступила к обработке документов в автоматизированном режиме и созданию электронных баз данных, в первую очередь, электронного каталога. Электронная часть поисковых систем представлена: электронными каталогами; тематическими и проблемно-ориентированными базами данных; электронной библиотекой. В настоящее время поддерживается три электронных каталога: имидж-каталог, электронный, сводный электронный каталог. Наряду с электронными каталогами создаются различные тематические, проблемно-ориентированные базы данных, содержащие перспективную, текущую и ретроспективную информацию.

В библиотеке содержатся издания по различным отраслям знаний, в том числе литература об антимонопольном регулировании, торговле и общественном питании. Большая часть изданий по антимонопольному регулированию — научная литература (авторефераты диссертаций и монографии российских и белорусских авторов): Воронцов П.П. — «Обеспечение конкурентоспособности экономики», Гутерман А.Е. — «Антимонопольное регулирование соглашений хозяйствующих субъектов по законодательству Российской Федерации», Бутыркин А.Я. — «Теория и практика антимонопольного регулирования в ведущих странах Западной и России». Литература о торговле и общественном питании представлена такими разделами как торговля; торговый менеджмент; товароведение; товароведение и экспертиза продовольственных и непродовольственных товаров; экология товароведения, а также общественное питание; менеджмент предприятий общественного питания; кулинария; приготовление пищи; консервирование продуктов в домашних условиях; рестораны: организация производства, технология приготовления пищи. Представлено достаточное количество учебной литературы по данным отраслям: Руднева А.О. — «Международная торговля», Орленко Л.В. —

«История торговли», Мезена Т.К. — «Торговое оборудование», Чкалова О.В. — «Торговое дело», Каплина С.А. — «Организация и технология розничной торговли», Джабоева А.С. — «Технология продукции общественного питания», Размыслович Г.П. — «Кондитерское дело», Матюхина З.П. — «Товароведение пищевых продуктов», Кащенко В. Ф. — «Оборудование предприятий общественного питания» и другие учебные пособия. Популярны издания: Трейси Б. — «Психология продаж: как быстро и легко увеличить объемы продаж на любом рынке», «Официант – бармен от А до Я» и многие другие. Также имеются справочные и библиографические издания: «Справочник работника общественного питания», «Внешняя торговля: словарь-справочник», «Гандаль і грамадскае харчаванне ў Беларусі: бібліяграфічны паказальнік, 1986-1990». Правовые и нормативные издания: «Основные правила ведения розничной торговли и торговой производственной деятельности на территории Республики Беларусь», «Закон о торговле», «Санитарные правила в торговле».

Можно заказать и такие документы, как «Сборник рецептов блюд и кулинарных изделий для предприятий общественного питания всех форм собственности», изданный Министерством торговли РБ в 2015 г.; «Розничная торговля и общественное питание в РБ за 2015 г.: статистический бюллетень», «Соусы: технологические карты. Практическое пособие для повара», «Сборник технологических карт белорусских блюд» и другие. Есть и каталоги по данным отраслям: «Все рестораны Минска: рекламный каталог», «Минск торговый: предприятия, товары, услуги. Ежегодный информационно-рекламный каталог».

Некоторые научные издания представлены авторефератами диссертаций: Суржигов М.А. — «Эволюция интеграционных структур в международной торговле», Миронова О.В. — «Развитие учетно-аналитической системы товарных операций в организациях оптовой торговли». К услугам читателей журналы: «Торговля и общественное питание», «Гермес»,

«Белая Русь: рекламный торгово-промышленный журнал», «Продовольственный курьер», «Хлебопек», «Моя бухгалтерия. Торговля», «Продукт.бу».

Возведение нового здания Национальной библиотеки Беларуси открыло новые перспективы для социокультурной деятельности, основными направлениями которой являются организация и проведение: саммитов и международных встреч на высшем государственном уровне, научных конференций и семинаров, культурно-массовых и зрелищных мероприятий, книжных и художественных выставок. Так, например, с 3 января по 17 февраля в зале периодических изданий (пом. 106) проходит тематическая выставка «Наука и инновации – будущее мира», приуроченная ко Дню белорусской науки. На выставке представлены такие известные периодические издания, как «Изобретатель», «Химия и жизнь», «Наше сельское хозяйство». Авторы этих журналов талантливо и творчески подходят к решению задач, которые выдвигает время. Всего экспозиция насчитывает около 40 периодических изданий.

В библиотеке функционируют: комплекс конференц-залов, комплекс галерейно-выставочных залов, музей книги, Президент-центр, обзорная площадка, физкультурно-оздоровительный комплекс, детская комната, комплекс учреждений питания. Таким образом, Национальная библиотека Беларуси оперативно реагирует на требования времени, обеспечивает удовлетворение универсальных информационных запросов пользователей в интересах развития отечественной науки, экономики, производства, культурной и духовной сферы.

В нынешнем году исполнится 500 лет со дня выхода первой белорусской книги, которую выдал Франциск Скорина «из славного града Полоцка Богу кто чтит и людям посполитым к доброму научению». Это был перевод Библии на белорусский язык. Издана книга в 1517 году под титулом «Библия руска». В связи с этим Национальная библиотека Беларуси совместно с «Банком БелВЭБ» начали проект

по факсимильным переизданиям всех книг, выпущенных Скориной в Праге и Вильнюсе. На сегодняшний день в мире сохранилось около 360 подлинников изданий Скорины. Раритеты хранятся в библиотеках и музеях Беларуси, Великобритании, Германии, Дании, Литвы, Польши, Словении, России и Украины. Основой для переиздания наследия Скорины станут электронные копии книг из Германии, России, Украины и других стран.

Национальная библиотека Беларуси является единственной в стране, где находятся книги первопечатника. В библиотеке хранятся 10 изданий Библий, которые выпускались в Праге. Эта коллекция была доставлена в библиотеку в 1925 году. Поступила она от почти неизвестного ленинградского библиофила В. Комарницкого. Во время Великой Отечественной войны коллекция вместе с другими фондами Национальной библиотеки была вывезена в Германию, но, к счастью, вместе с другими фондами была возвращена в 1945 г. в Минск. Коллекция состоит из следующих изданий: Книга Иова, Книга Иисуса сына Сирахова (2 экз.) — 1517 г., Книга Экклезиаст, Песнь песней, Книга Премудрости, Четыре книги Царств (как 4 книги) — 1518 г. В 1995 г. коллекция изданий Франциска Скорины, которая хранится в отделе редкой книги НББ, была взята на государственный учет и включена в список историко-культурных ценностей.

Франциск Скорина — известный деятель белорусской культуры эпохи Возрождения, первопечатник, издатель, редактор и переводчик библейских изданий, автор оригинальных предисловий и комментариев к книгам Святого Писания и других произведений. Он внес бесценный вклад во многие сферы художественного и научного творчества. В его деятельности ярко прослеживаются гуманистические, научные и демократические тенденции, культурные связи с Россией, Украиной и другими странами.

Франциск Скорина родился около 1490 г. в Полоцке в семье белорусского купца. Его отец, Лука Скорина, торговал кожами и мехами. Первоначальное образование

Скорина получил, по-видимому, в местной церковной школе. Мысль о дальнейшей учебе побудила его к овладению латынью. В 1504 г. Скорина приехал в Краков и поступил в университет на факультет «свободных искусств». Успешное окончание первого года обучения давало студенту право претендовать на ученую степень бакалавра «свободных искусств». На втором году изучались «Метафизика» Аристотеля, а также его этические и социально-политические трактаты, после чего при благоприятных обстоятельствах присваивалась ученая степень магистра. В 1506 г., т. е. два года спустя после поступления, Скорина оканчивает Краковский университет. С 1507 по 1511 годы о Скорине нет никаких определенных сведений. По-видимому, он путешествовал по странам Европы, пополнял и расширял свои знания в области философии и медицины. В 1512 г. он явился в Падую уже со степенью доктора философии, а также с намерением получить ученую степень доктора медицины. После успешно сданного «особого экзамена» Скорина был провозглашен «в установленном порядке доктором в области медицинских наук», ему были вручены соответствующие знаки достоинства. Очевидно, еще в годы учебы у Скорины созрел замысел «послужить посполитому народу» изданием книг на родном языке. Из Падуи Скорина, вероятнее всего, без какой-либо задержки вернулся на родину и попытался заинтересовать своими планами богатых белорусских горожан Вильно, и в частности, Богдана Онькова. Получив финансовую поддержку со стороны последнего, Скорина приезжает в чешскую Прагу.

6 августа 1517 г. в свет выходит первенец Скорины – Псалтырь. В течение 1517-1519 гг. восточнославянский первопечатник издает еще 22 книги Ветхого завета. Книги публиковались в следующей очередности: Псалтырь, книга Иова, Притчи Соломоновы, книга Премудрости Иисуса, сына Сирахова – 1517 г.; книга Экклезиаста, или Проповедника, Песнь Песней Соломона, книга Премудрости Соломона, четыре книги Царств, книга Иисуса Навина – 1518 г.; книга Иудифи, Бы-

тие, Исход, Левит, Числа, Второзаконие, книга Руфи, книга пророка Даниила, книга Есфири, Плач Иеремии, книга Судей израилевых – 1519 г. Изданные книги были объединены общим заглавием: «Бивлия Руска, выложена доктором Франциском Скориною из славного града Полоцка, богу ко чти и людем посполитым к доброму научению». К издаваемым библейским книгам Ветхого завета Скориной было написано 25 предисловий и 24 послесловия, книги были богато иллюстрированы высокохудожественными гравюрами, орнаментированы большим числом заставок, концовок, заглавных букв, титульных листов, что сделало их уникальнейшими памятниками отечественного искусства.

Около 1520 г. Скорина покидает Прагу и возвращается на родину. Он обосновывается в Вильно и в доме «найстаршего бурмистра» Якуба Бабича устраивает типографию, где им были «вытиснены» «Малая подорожная книжица» (1522) и «Апостол» (1525). «Апостол» был последней изданной Скориной книгой. Местом, где Скорина провел остаток жизни, стала милая его сердцу Прага. Он работал здесь в королевском ботаническом саду. Умер Скорина около 1551 г.

В связи с исключительной значимостью наследия Франциска Скорины разработана комплексная программа мероприятий по подготовке и празднованию в 2017 г. юбилея белорусского книгопечатания. Программа включает комплекс научных, образовательных мероприятий как в Беларуси, так и в зарубежных странах. Это научные конференции, подготовка и презентация научных, популярных, художественных и факсимильных изданий, посвященных первопечатнику; организация и проведение книжных и художественных выставок, пленеров, фестивалей; акцентирование учебного процесса в средних и высших учебных заведениях на изучении книжного наследия нашей страны и т.д.

Запланированный комплекс мероприятий, безусловно, позволит представить Республике Беларусь как страну с богатым культурным наследием, давними традициями книжной культуры, тесно связанной с культурами славянских и других европейских стран.